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ΘΕΜΑ 1ο 
  

((αα))  Να αποδώςετε ςχθματικά τθ διάταξθ μιασ λυχνίασ ακτίνων Χ, περιγράφοντασ επιγραμματικά 
τθ λειτουργικότθτα των διαφόρων μερών τθσ και τουσ φυςικοφσ νόμουσ παραγωγισ των ακτίνων 
Χ.  Ποια θ μορφι του φάςματοσ των παραγόμενων ακτίνων και γιατί; 
  

((ββ))  Φορτιςμζνο ςωμάτιο διζρχεται μζςω υλικοφ εμφανίηοντασ γραμμικι αναςχετικι ιςχφ θ οποία 
προςεγγίηεται από τθ ςχζςθ  

SS((EE))  ==  ––ddEE//ddxx  ==  aaEE--bb 
Να υπολογιςκεί το ελάχιςτο απαιτοφμενο πάχοσ υλικοφ, ώςτε να δφναται να ςταματιςει τελείωσ 
το διερχόμενο ςωμάτιο. Πώσ διαφοροποιείται το πάχοσ αυτό εάν διπλαςιαςτεί θ αρχικι ενζργεια 
του ςωματιδίου;  
 

((γγ))    Αναφζρατε δφο περιπτώςεισ ςτθν Ποηιτρονικι Σομογραφία PET, όπου τα δφο ανιχνευόμενα 
φωτόνια εξαΰλωςθσ δίνουν λανκαςμζνθ πλθροφορία για τθ κζςθ εξαΰλωςθσ του ποηιτρονίου. 
 

  
 

ΘΕΜΑ 2ο 
  

((αα))  Από τουσ παρακάτω ραδιενεργοφσ ιχνθκζτεσ, ποιοσ (ποιοι) μπορεί (μποροφν) να χρθςιμοποιθκοφν ςε 
απεικόνιςθ τφπου SPECT (γ-Camera) και ποιοι ςε PET; Ποιοσ από τουσ επιλεγζντεσ ιχνθκζτεσ για PET 
μπορεί να δώςει καλφτερθ ευκρίνεια κζςθσ για τισ ίδιεσ ςυνκικεσ περιβάλλοντοσ ιςτοφ και απόδοςθσ τθσ 
ςυςκευισ; 
 
 

99mTc 18F 15O 123I 

β-, Eγ = 140 keV E(β+)max = 635 keV E(β+)max = 1720 keV EC, Eγ = 159 keV 

 
  

((ββ)) Η ομογενισ κατανομι ραδιοφαρμάκου ςε επίπεδο ομοίωμα προςεγγίηεται από δφο κφκλουσ 
με κζντρα τα (Χ1,Τ1) = (0,0)  , (Χ2,Τ2) = (0,10) και ακτίνεσ αντίςτοιχα R1=1 και R2=2 (αυκαίρετεσ 
μονάδεσ απόςταςθσ). Να αποδώςετε γραφικά τα αναμενόμενο θμιτονόγραμμα (sinogram) 
εκπομπισ για το ομοίωμα αυτό. 
 
(γ)  ΢ε ςυςκευι γ-Camera ο μολφβδινοσ κατευκυντιρασ παραλλιλων κυλινδρικών οπών ζχει 
διάμετρο οπισ D ίςθ με το septum S (D = S). Πώσ αλλάηει θ γεωμετρικι διαπερατότθτα του 
κατευκυντιρα εάν οο  ααρριικκμμόόσσ  ττωωνν  οοππώώνν  ππααρρααμμεείίννεειι  οο  ίίδδιιοοσσ και θ διάμετροσ τθσ οπισ γίνει 
διπλάςια του septum (D = 2S);   
 

 



ΘΕΜΑ 3ο 
 

((αα)) Ποια θ διαφορά των φυςικών μεγεκών: δόςθ, ιςοδφναμθ δόςθ, και ενεργόσ δόςθ ιοντίηουςασ 
ακτινοβολίασ;  
 

((ββ)) Ποιεσ είναι οι τρείσ βαςικζσ αρχζσ του διεκνοφσ ςυςτιματοσ ακτινοπροςταςίασ και ποιεσ από 
αυτζσ βρίςκουν εφαρμογι ςε άτομο που υποβάλλεται ςε διαγνωςτικι εξζταςθ με χριςθ 
ιοντίηουςασ ακτινοβολίασ; 
 

((γγ)) Αναφζρατε επιγραμματικά ποιουσ τροποποιθτικοφσ παράγοντεσ τθσ βιολογικισ δράςθσ τθσ 
ακτινοβολίασ γνωρίηετε. 

 
 

ΘΕΜΑ 4ο 
 

Λεπτι δζςμθ 1020 φωτονίων ενζργειασ 6 MeV προςπίπτει κάκετα ςε κωράκιςθ Μολφβδου 
(ρ=11.3 g/cm3) πάχουσ 12 mm.  
 

((αα)) Πόςεσ αλλθλεπιδράςεισ κάκε είδουσ (ςφμφωνθ ςκζδαςθ, φωτοθλεκτρικό, Compton, δίδυμθ 
γζνεςθ) κα ςυμβοφν;  
 

((ββ)) Πόςθ ενζργεια αφαιρείται ςυνολικά από τθν αρχικι δζςμθ, λόγω των παραπάνω 
αλλθλεπιδράςεων;  
 

((γγ)) Πόςθ ενζργεια μεταφζρεται ςε φορτιςμζνα ςωματίδια ςυνολικά, και πόςθ από κάκε είδοσ 
αλλθλεπίδραςθσ; 
 

((δδ)) Πόςθ ενζργεια απορροφάται ςυνολικά από το Μόλυβδο;  
 

((εε)) Αιτιολογιςτε εν ςυντομία τισ διαφορζσ ςτα αποτελζςματα των ερωτθμάτων β-δ. 
 
Δίνονται για τον Μόλυβδο και ενζργεια φωτονίων 6 MeV οι εξισ μαηικοί ςυντελεςτζσ ςε μονάδεσ 
cm2/g:  

μcoh/ρ= 5.81E-05 μphoto/ρ= 9.77E-04 μincoh/ρ= 1.75E-02 
μpp/ρ= 2.49E-02 μtotal/ρ= 4.36E-02 μtransfer/ρ= 3.31E-02 
μen/ρ= 2.72E-02   

 
 


